

ӘЛ-ФАРАБИ атындағы
ҚАЗАК ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТИ

МЕЙІРІМ

(Ой-толғамдар, зерттеулер, естеліктер)

Белгілі ғалым, филология ғылыми докторы, профессор,
ҚР Жоғары мектеби ұлттық ғылым академиясының академигі

Кансейіт Әбдезұлының

60 жылдық мерейтойна арналған
«ҚАЗІРГЫ КАЗАК ӘДЕБІЕТТАНУ ҒЫЛЫМЫ МЕН
ӘДЕБІЕТ СЫНЫНЫҢ ӨЗЕКІ МАСЕЛЕЛЕРІ»

атты халықаралық ғылыми-теориялық
конференция материалдары

5 маусым 2013 ж.
Алматы

МЕЙІРІМ

(Ой-толғамдар, зерттеулер, есептіктер)

Белгілі ғалым, филология ғылымдарының докторы, профессор,
КР Жогарғы мектебі Үлттық ғылым академиясының академигі

Кансейіт Әбдесұлының

«КАЗАРТҚАЗАК ӘДЕБІЕТТАНУ ҒЫЛЫМЫ МЕН
ӘДЕБІЕТ СЫНЫНЫН ӨЗЕКІ МӘСЕЛЕЛЕРИ»

атты халықаралық ғылыми-теориялық конференция материалдары

5 маусым 2013 жыл

Әлегенде, дастурул жылдар сарынымен баяулау баяндашып басталған поэма шырккап сезім аралысында, жау жайтарған батырлық эркек-кімбұлға тоғы.

Кескіт жорғы айланында биругүрлі ой буган Абылай Банн батырды іздейді, күтеді.

«Жау» лессе жақтастын Банн жок, Ақын Маждан Құрыс сөтерін, батыр болмыссын дестур жаңырға, батырлық эпостын суга батырлын, отка күйегін срек, ерекше күп иессі етіп бейнелсуз тәсілдерден пактыны тұлғанын дарытты. Мейлінде нағымды, зөсрөл, пыныш сүргестер жасайды. Баянды Мажжаннан, әлегенде, таныстыруға Абылай ханнан багасымен басталады. Банн батырдың енді ақынның озі «іздей» бастайды. Баян батыр бейнесі осы туста тұрғанын, көтеріліп, басқага да таныла түседі.

Жас ванн жауды тағай көрмел пе еді.

Сорғалан сұндарданын гонбеп пе еді,

Майданда жоқтарыстай жақтыз ойнаң,

Сан колға али бордулай кірмеп пе еді?!

Жебесі көбез бузып, жүркетіз үзбей,

Найзақын, сіра, шаштай сермен пе еді?

Бірін айт, бірін айт та, басқа батыр

Баяндан «қалашам» - деген ендер пе еді».

Калмактын кайсаң қызы Толкыннан бойындағы оғансыз шілтік касиетін «сүм сүнү» деген отырғанымен, засерілі, сұрлулықта ынтық Маждан, әмбреған ғашық Маждан жас махаббатты сезім үшін астып-тогіп, мөлдірлесе жыртайды. «Жұмылғазай» еркесленген соғбоя-жанбой» Толкыннан аруға Баян ғашық. Оған Ноян да ғашық.

Жастықта жаһынданып сүйін канаид?

Баладай екін жылан, күйен канаид!

Корчесен жан-жарытын олешін канаид!

Кейінде көлден көбін канаид.

Өмірдің жана ағарыл атқан тандай.

Кеуденің касиеті соғуле көрнек,

Жүртін сол мингута жаһынданай.

Не жерсін сашандаудақ есекстерге

Өтілдей омір сүрғен күйемей-жанбой!

Ноян мен калмак қызындағы кеткеннен естіген согтегі Баянның күйін шырыну, адам сезімінін ақылды жасын етіп сонғын шамай әмпіл көтөп тақтады. Сөзінде көзін көкейдеңең, жаңа еткен сезітін екінші, жылдам құттымалың соңдағы табиғи коринісімен көкейдеңең.

Шебер, тасқын Жоқыншылғыстің тарихын сол шеңберін жасады, әлі болматан оқиганы алғындаға.

Хабардан, Шандықаптаға түсіріп көлді.

Әмбір касиетін тарихын, койнауынан аттыл шығып, Баян батырдың ішкі дүниесін аралысын сүрнілә зерделсек қадағаладан ақын күйікке күтіп батырлың шарасын халық «әншіксередеу» деген шығармада онай тәтіннелітейтін психологиялық шығарманға алып барады.

Баян батыр ойда жокта болған сұмдықты Алған үшін ісідем дегісін көледі. Бірақ Ақиқат айғайдал, шындықты корғап шырындал, батырды Ар соғымен аззатап, тұнтын емес.

Дарыға, жұбандамын, желі ойменең,
Тарпшадым сұм салдақтың буді ойменең.
Танынған мені сәлемдең ғашықтың көй,
Бір тиңбай судр жыланадай жаңым жеңен.

«Батыр Баян» - есте жеке срек күндердің поэзияның жанри, тірілген тарихи бітімі. Шындық шекірсеті.

Пәннәмда оқыға желісі, құрьымлық жүйесі, образдар жоғары, сыртының персөлдері жан-күйі жеткізу алғабетен ақындық күтептің шеңберін тапқан. Казак сезін Маждан жағт-жүгіт сәнімен, құбылылық ойнанған нағар шуанымен, ой бүзған от күтаптас бүзбай, бұлдырмей үксатып жүрмайды. Пәннәмда ақынның ғұмър кешіп отырған деуірінің сұлық сұлбағасы сезівлі тұрады. Маждан заманын бұзылған райынан қаупі етеді.

«Батыр Баянның» Маждан Жұмабайұлы едік пен ерлік, ерге күннің баянды тұршилігі, көлесек заманға итана алғатан сарғас бир күй тәннің бермегі жағалы анық.

«ХХ ғасырлардың казак әдебиеті» (1932), еңбенде Батыр Баянта бата берген Сабит Мұжанов

шығармалың көркемдігі тұрады мейлінде азіл соғ айтқан еді.

«Батыр Баянның» тілі аңғанда, соғ жок, сұрты оте көркем. Жайылсылқа тілге шебер Маждан, бар тіл әлемдігін Батыр Баянна қырган. Тіл әлемдігін Устине, акын осы оқиғаны шын ығасымен (переживание) жағалықтың жаңа сезімін көріністер (психологическое переживание) позматада айтты оның қыбдиностьюның балық көз тұрды, сұртын, тақырыптық (тема) еркескендесу жесін аңғала, поэма, сез жок, казак әдебиетінен ір орын алады» [2, 220].

Бастакышылы мәні енгізу «Шолпан» журналы «Батыр Баянның» қақақ әлебелегі тарихындағы баяндағы ғұмырының да басында болады.

Әдебиеттер:

1. Шолпан. Алматы: «Ан Арыс» бастасы, 2010. – 440 бет.
2. Мұжанов Сабит. ХХ ғасырлардың казак әдебиеті. – Алматы: Атамұра, 2008. – 384 бет.

Н.Т. Қакишева

к. ф. н., ст. преподаватель
КазНУ им. аль-Фарابи

Н.Т. Қакишева

к. ф. н., ст. преподаватель
КазНУ им. аль-Фараби

ӘТАЛЫ ТВОРЧЕСКОГО ПУТИ Д.Ф. СНЕТИНА

Дмитрий Федорович Снетин – личность в литературном процессе Казахстана неординарная, и все, что он написал с 30-ых годов по 2000-ые, до сих пор вызывает не только пристальное, заинтересованное внимание, но и почти неизбежное стократное мнение.

Дмитрий Федорович Снетин, по воспоминанию, первое радио в виде большинства черных тарелок появилось в начале тридцатых годов у Потекуевых. После войны именно его стараниями в их большом доме стали смотреть телевизор. Снетин, как и его братия и отец, прекрасно играл на многих музыкальных инструментах. По воспоминаниям его сестры Надежки Федоровны, он «особенно любил русские и казахские – народные», пытанская и городские романсы, как и отец, который, по ее мнению, «когда пел, а будто пели и гонору, словно вспыхивали он в каждой песне, по звуку и по смыслу». И люди внимали ему, это генеру, словно вспыхивали он в каждой песне, по звуку и по смыслу.

Голь учёбы Снетина совпадали с бурным развитием в Казахстане, в частности, в Алма-Ате, новых форм жизни. Снетин прошел типичный для советского подростка путь взросления. Как он писал в одной из своих автобиографий, «в 1928 году, как сын рабочего-железнодорожника меня приняли в школу Турксиба (ныне школа № 10). Учился я хорошо, как сына рабочего-железнодорожника – экскурсию в Москву, и Ленинград. Первый раз в жизни в 1929 году я увидел паровоз, узнал трамвай, побывал в Москве, Ленинграде. Первый раз увидел Столыпин и В. И. Ленина в Мавзолее. Эти впечатления детства никогда не изгладятся в моей памяти!»

В 1930 году я поступила на рабфак при Алма-Атинском сельскохозяйственном институте [СХИ]...»[2]. В школьные годы он сблизился с Димитухамедом Кұнаевым.

После рабфака он перешел в СХИ, который окончил в 1935 году, получил звание агроном-плотовода. Правда, по этой специальности работать ему не удалось. Виной тому – его горячая любовь к литературе. И в школе и в институте он неизменно работал над собой в этой области и уже в 1934 году выпустил в свет первую книгу своих стихов «Ветер с Востока» под псевдонимом Дмитрий Снетин, который теперь стал его второй фамилией.

Известно, что во всех документах Дмитрий Федорович носил фамилию Потекуев: в метрике о рождении, выданной церковью, в записях персонального свидетельства о браке, в многочисленных наградных медалях, выданных церковью, военных и трудовых, орденских книжках, в депутатиках, Федоровичу в 1933 году молодым прозаиком Виктором Черкесовым. Со слов биографа писателя

Вл. Владимирова известна история о том, как Чerkесов убедил студента факультета плодоводства Алматинского сельскохозяйственного института Дмитрия Попелеву, собирающегося выставить на читательский суд свои первые стихи, в том, что фамилия Снегина в литературе будет намного благозвучней ролевой фамилии Попелевых – работающих вертепных кузенов и крокодильчиков, мастеров на все руки, – которая уже издавна была хорошо известна в городе Алма-Ате и во всем Жетысу. Чerkесов обяснил, что в большую литературу с такой фамилией он никак не прорывается и предложил литературное имя – «Снегин», созвучное с горами Алатау.

Его учителями и наставниками были яркие, неординарные личности, такие, как Ильяс Джансуров, Сакен Сейфуллин, Сабит Муканов, Мухтар Аузов, Габит Мусреев, Ураз Джандосов, Александр Васильевич Чалнов, которые (каждый в отдельности и все вместе) сразу увидели в Попелеве-младшем не просто основательные задатки стихотворца, а умелого и точного переводчика, блестящего поэта именно – казахстанского. Поэтому его, выпускника Алматинского сельхозинститута, автора поэтического сборника «Ветер с Востока» (1935), направили работать не по специальности – в редакцию журнала «Казахстан» заместителем главного редактора. Лирика Снегина довоенных лет в стихотворческой степени романтика, патриотична, полна оптимизма и любви к родине, народу, краю и любому городу, о чем свидетельствуют заглавия поэтических сборников и композиций («Семиречье», «Мой город»). К сожалению, она до сих пор остается вне поля зрения наших казахских исследователей истории литературы, хотя несомненно, что именно в эти годы сформировалась эстетическая вкусность, поэтическое мировоззрение и идеальная гражданская позиция Д.Ф. Снегина, агаририя по образованнию, художника по призванию. И, с нашей точки зрения, первый этап его творческого пути принципиально важен для понимания художественной эволюции этого писателя.

Следующим этапом в его жизненной и творческой биографии стала Великая Отечественная война. Из двусорт довоенных писателей и поэтов Казахстана более ста с первых дней войны ушли на фронт. Из оставшихся в живых фронтовых друзей Снегина можно отметить Азильхана Нурусаалиха, бывшего военного артиллериста, народного писателя Казахстана, Абдикамиля Нурутсина, президента Казахстанского РЕН-Центра; Александра Николаевича Сергеева, журналиста, прозаика, автора 30 исторических книг; полковника погранвойск Есека Аугебасова, главу Казахской секции Международной ассоциации литераторов – багатлистов и маринистов, и других.

Д. Снегин в составе гвардейской Панфиловской дивизии провел на войне все пять лет, после войны стал ее легендарным в прямом смысле этого слова: он воссоздал на страницах своих книг о войне весь боевой путь этого легендарной дивизии, ее командиров и простых солдат. С 1945-го года военная тема стала преобладающей в творчестве писателя: повести «На дальних подступах», «Парламентер» заходят из рейкстага», «Окжетпав», «В те дни и всегда» и др. Неслучайно его биограф Вл. Владимиров дал лаконичное и в то же время метафорическое емкое определение сути его гражданской и писательской позиции: «Ратный путь Снегина, равно как и литературный, – незауряден. Жизненная эмбрионария его ассоциирует с летописью Снегина, равно как и литература – с летописью Снегина, равно как и писательское сознание – с летописью Снегина» [1].

В настоящие времена можно с уверенностью говорить, что военная проза Д.Ф. Снегина, преимущественно в жанре повести, нашла свое место в литературе того времени. После тяжелого ранения в Гитлерии он неожиданно для себя, повинувшись внутренней интуиции, создал прекрасный лирический цикл, не имеющий никакого отношения к войне – «Венок Абаяевских сонетов». Но время требовало других герояев: настало время глубокого и всетороннего осмысливания жизненного материала, накопленного писателями за эти годы на фронте и в тылу, отсева слухайтого и жизнестойкого, отбора главного и типического. То есть настало необъятное, панорамно-эпическое время. Популярными стали трилогия О.Гончара «Знаменосцы» (1946-1948), «Весна на литеатру» после войны. Популярными стали трилогия О.Гончара «Знаменосцы» (1946-1948), «Весна на Одере» Э.М. Казакевича (1949), «Они сражались за Родину» М.Шолохова (1943-1969). В советскую литературу, в том числе и казахстанскую, пришли писатели фронтового поколения со своим особым, обостренным восприятием военного опыта, памятью о юности, принадлежащей на войну. Проех военным времени было свойственно подчеркнутое стремление к «сугорной» правдивости повествования, внимание к горючести деталей, к подробным описаниям обстановки, близиактному быту, фронтовому пейзажу. Поновому стало изображаться геройское начало. Здесь уже нет места удали и безответственному порыву, геройское становится не исклонительным, не пафосным, а будничным. В повести «На дальних подступах» Дмитрий Федорович Снегин воссоздает хронику будней гвардейской Панфиловской дивизии, первым из казахстанских писателей описывает исторически достоверные случаи из военной жизни генерала Панфилова, полковника Бауржана Момыш-Улы, рассказывая много интересного и неожиданного о комиссаре 1073-го стрелкового полка Петре Логвиненко, первом командире

артиллерийского полка Георгии Курганове, воинном комиссаре полковнике Серебрякове, о других своих боевых товарищах – солдатах и офицерах. По признанию самого Снегина, он «писал о пережитом... о тех, кто не вернулся с той войны, и тех, кто живет сегодня на оной со мной земле» [3]. Мемуарно-документальный характер повести не умаляет ее художественных достоинств. Продолжением этой темы стала психологическая повесть «Парламентер» входит из рейхстага» первоначально заглавие «Флаг над Reichstagom»], в основу которой положена история о том, как простой сорокажи казахстанец Илья Сынов в последние дни войны выступил в необычной для солдата роли парламентера – «передать врагу ultimatum о безоговорочной капитуляции от имени советского командования. В 70-х годах писатель вновь возвращается к теме поведения человека на войне и пишет драматичную историю борьбы с фашистами в первые дни войны на западной границе, поставив во главу угла неординарную личность своего земляка Фурмана Владимира Ивановича, защитника Брестской крепости. Повесть написана на основе достоверных фактов из жизни этого героя. Командир минометного расчета, секретарь комсомольской организации, Фурман участвовал в боях, был ранен, попал в плен, потерял ногу, пережил все ужасы немецких концлагерей, вернулся домой в Алма-Ату, стал доктором биологических наук, писателем, многие годы преподавал в Карагандинском университете.

Тема войны и памяти о ней, о ее героях и жертвах сопровождала Дмитрия Снегина на протяжении

всего его долгого творческого пути. И закономерно, что завершающим произведением этого цикла в писательской судьбе явилось два его небольших рассказа – «На исповеди» и «Расстрел порученца». Автобиографический рассказ «На исповеди» первоначально имел заглавие «Колпоград». Переименование произошло по воле самого автора и погибшего сына. Снегин еще раз с высоты прожитых лет пытается показать и осмыслить свое время и поведение людей своего поколения, чтобы понять правду той эпохи. В полтавской-комментариях автор признается, что несколько раз уже в мирное время пытался описать произошедшее с ним и его товарищами на войне. Но, видимо, необходимо было самому взойти на Голгофу и понять, что только «... тогда...» единственно научнасче в драматическом. Другим жанром творчества писателя Д.Снегина является эпическая проза в классическом понимании этого соединения. Писатель «блазест шпрокомастабные многосложные произведения, яготоподие с эпопеей, как например, роман в двух книгах, трех частях «В городе Верном» [1958-1970 гг.] и диалоги «Утро и два шага в подъезд» [1976-1982 гг.]. В советской критике и литературоведении их обычно называли «историко-революционными». В последние годы их часто называют произведениями, относящимися к жанру «художественной биографии».

Известно, со слов Вл.Владимира, что толчком к началу работы над романом о событиях, происходивших в его любимом городе в начале XX века, послужили похороны друга отца, знавшего почти всех революционеров, в том числе и Павла Виноградова, Токана Бокина. Снегин понял, что после них некому зафиксировать «ко-человечески трепетно, а не протокольно, все то, чем были живы поколения наших отцов и детей» [1]. Но, прежде чем приступить к созданию романа, он изучил множество архивов, встретился с очевидцами событий. Поэтому роман в драматической стилистике соответствует требованиям исторического романа: в первой книге с символическим заглавием «На краю света» показаны сложные перипетии революционной борьбы в Верном 1913-1917 г., во второй книге «Мы из Семиречья» описаны события 1917-1921 годов – от установления Советской власти до начала советского строительства. Можно также с уверенностью говорить о том, что в воссоздании исторической обстановки того времени и характера героев, именах реальных исторических прототипов, Снегин следует толстовской концепции об историческом романе.

Совершенно иным предстает писатель Дм. Снегин в постперestroенное время. Новый этап творчества писателя лучше всего охарактеризован Г.Бельтером: сотовавши Снегина по творчеству видят его «умудренно-спокойным, степенно-добрым, философски умпротворенным, пронзительно пещальным, самобытию неокапитанским» [5]. В этих метафорах-эпитетах – суть нового художественного снегинского взгляда на жизнь и свое место в ней. Дм.Ф. Снегин в этот период неожиданно плодовит и неистощим на новом этапе: он пишет «Фламмы» в жанре романтической стенной сказки о любви и вновь возвращается к стихам, создав лирический цикл «Бессонница ночи», где чувствуется бунинский «слезы». В 1990-ом году вышла в свет книга «Свет памяти», в которой он вспоминает тех, с кем ему посчастливилось общаться и дружить: о профессоре Чалнове, о бауржане Момыш-Улы, об Илье Эренбурге, Константине Симонове, Ианне Шуковой, о Борисе Антоненко-Давидовиче и многих других. В эти же годы было завершено лирико-философское, фантастическое повествование «Сказали себе, или Песнь о бессмертии» и написана повесть-новелла «Странные сближения вокруг Михаила Посткова», рассказывающая о том, как в 1944-ом гвардейцы освобождали от фашистов туркестанские места. Последнее произведение, увидевшее свет при жизни писателя, было опубликовано в «Просторе» – авангардно-экзистен-

циалистская повесть «Видеомагнитофон № 00001», или Проказы Рустама», созданная по требованиям постмодернистского жанра.

Как видим, универсальность художественной системы Д.Снетина, созданного на протяжении почти семисот лет самых разнообразных в жанрово-структурном и проблемно-тактическом планах произведения, проявилась в стоя причастности к различным художественным методам, системам, направлениям и течениям. Можно сказать, что почти все известные направления и методы XX века, как «социалистический реализм», романтизм, «традиционный» реализм, «уступовский» реализм и даже постмодернизм в разное время, так или иначе, оказали воздействие на творчество писателя. «Историко-революционная», «христоевальянская», «кириллическая», «коенская», «крестостроительная», «воздвиженская», «постмодернистская» литература – все эти и многие другие явления литературного процесса 1930 – 2000-х годов получили отражение в творчестве Дмитрия Федоровича Снетина.

Но, тем не менее, на протяжении всего творческого пути, эволюционируя как художник к совершенству, демонстрируя в своей литературной практике постоянное стремление к новым художественным «кызылкам», Снетин всегда оставался верным самому себе, своим творческим установкам, созвучным или отличающимся от творческих принципов его современников.

Литература:

1. Владимир В.Дмитрий Снетин: Его любовь, „Память и Слово. – Алматы: ТОО «Издательский дом «Казахстан», 2003. – 288 с
2. Архив Д.Ф.Снетина // ЦГА РК, ф.1965
3. Снетин Д.Ф. На дальних подступах // Дм.Снетин. Собрание сочинений в 5 томах. – т.5. – Алма-Ата: Жазулы, 1983. – С.6 – 207
4. Снетин Д.Ф. Расстрел порученца. – Простор. -2002. – №6,с.23
5. Бельгер Г. Тень дней минувших // Простор. – 2006. – № 9-10. – С. 48- 111.

ПУТЬ ОТ ПЕЧАТНОГО ПОСОБИЯ ДО ЭЛЕКТРОННОГО

В данной статье рассматривается основные этапы отбора и подготовки практических заданий для электронного пособия по русскому языку

Пол электронным учебником часто понимают электронную версию печатного издания или сборник тестов для самоконтроля, который обладает такими мультимедийными компонентами, как полсчет баллов и возможность непосредственного перемещения от задания к заданию, но не имеет компонента обучающего. На наш взгляд, электронное пособие – программно-методический комплекс, обеспечивающий возможность самостоятельного освоения курса, содержащий теоретический материал, закрепляемый на основе автоматизированных контролирующих программ.

Цель электронного пособия – научить самостоятельно добывать знания, свободно ориентироваться в них, применять полученные знания в практике, использовать ранее полученные знания в качестве основы для получения новых знаний, потому электронные учебники предназначены для самостоятельного изучения учебного материала и проверки его усвоения. Полставший перед собой путь – разработать теоретико-практическую основу курса русского языка для электронного пособия, мы столкнулись с трудностями, которые, прежде всего, связаны с отсутствием опыта работы в незнакомой для нас области. Это незнание форматов заданий, обучающе-контролирующих программ, принципов построения заданий, способов представления знаний, структуры собственно электронного пособия и пр.

Знакомство с теоретическими основами создания электронных учебников, самостоятельный поиск, скондилрированные действия с разработчиками виртуального учебника позволили нам достичь поставленной цели. За основу было принято составленное нами учебное пособие по **Русскому языку** для студентов-экономистов. Материалы этого пособия были серьезно переработаны с учетом всех требований разработчиков компьютерных обучающих программ. Работа состояла из нескольких этапов, остановимся на каждом из них.

1 шаг. Как отмечает Р.К. Поганова, обучающие средства подразделяются на два больших класса – учебные и обучающие [1, 86]. Главная цель первого класса – развитие творческих способностей обучающего. Однако обучающие средства первого класса, как оказалось, невозможно проверить с помощью предложенных программ, в этой связи все задания творческого характера были удалены из структуры пособия, поскольку решение данных заданий предполагает активную деятельность обучающего, раскрывающую его собственные взгляды, идеи и наблюдения; они не поддаются алгоритмизации, требуют в процессе контроля непосредственного присутствия обучающего. Решение данных заданий возможно только при консультативном обучении. К заданиям творческого характера относятся задания типа *Составьте предложения со следующими словами, составьте рассказжение на следующую тему, напишите Ваше мнение о ... впишите вместо точек качественные прилагательные, письменно отвечайте на следующие вопросы и пр.* Однако не исключено, что они могут функционировать в компьютерных обучающих системах диалогового формата.

2 шаг. *Определение формата.* При составлении электронного учебника обычно используются следующие форматы: **текст** (задание + 5 ответов, из которых 1 правильный, остальные – ошибки) **сопоставление** (между двумя классами выделяется соответствствие), **перевод** (передается к словам на русском языке их эквивалент на казахском). В процессе работы выявился следующий факт: не все задания выполнялись в рамках перечисленных форматов, вследствие этого нами был предложен новый формат – **блокирование** *цветом*. Выделение цветом позволяет обучающему выполнять задание с легкостью с помощью контролирующих систем. Задания, выполняемые в данном формате, составляют 60% от общего количества заданий пособия.

3 шаг. *Корректировка условий задания.* В зависимости от формата, в котором будет выполнено задание, меняется и условие задания. Учитывая тот факт, что контроллером выполнения задания является программа, а не человек, необходимо четко, точно и последовательно формулировать условия задания. В противном случае, даже при правильном выполнении задания программа выставит неуловимые помехи выполнения задания. Например, задание выполняется в формате **свободный ввод**, условия данного задания – *впишите окончания присказательных, определите род и число присказательного*. Таким образом, перед обучаемым стоят три задания, которые он должен последовательно решить, начиная вписывать окончания, затем определить род и только в конце определить членство. В случае непоследовательного ввода ответа, программа выставит ответ как неверный.

4 шаг. Выставить задания в соответствии с принципом от простого к сложному». **5 шаг.** Подготовить теоретический материал и осущестив его компьютеризацию. Пособии необходимо дать минимальный теоретический материал, который позволит получить необходимые знания для выполнения заданий.

6 шаг. Подобрать дополнительный теоретический материал по каждой теме для пополнения объема знаний и оформить его как гиперссылки. Также в пособии уместны гиперссылки, отсылающие к сайтам инвестора для получения побольше дополнительной информации по тому или иному вопросу.

7 шаг. Выполнить каждое задание в соответствии с его условием, так как самым главным в электронном пособии является разработка клавиш. Очень важно соблюсти условия задания, использовать цвета, указанные в условии, последовательно фиксировать запрашиваемую информацию и пр. Все клавиши выделяются курсивом и одним цветом, например, *результаты* – что очень важно для программы для дифференциации заданий от заданий с клавишами. Задания с клавишами расположаются после каждого задания, до клавиша необходимо указать формат, в рамках которого выполняется задание. Эта информация очень важна, поскольку электронное пособие разрабатывается не специалистом данной предметной области, а программистом, потому выбор формата, четкость условий задания и аккуратное и правильное оформление клавища – залог создания эффективного электронного пособия.

Без всякого сомнения, в статье невозможно продемонстрировать многое из того, что было сделано. Работа с клавишами доставляет огромное удовольствие, поскольку у составителя появляется возможность выполнить каждое задание самостоятельно в рамках разных форматов, разнообразие которых на наши взгляд, активизирует работу студента. Впечатление от ответов, выделение тех или иных букв, словосочетаний, предложений разным цветом, перетаскивание мышкой различных объектов по экрану, доплыивание недостающих букв, удаление определенных объектов, перевод слов вызывают живой интерес всех, кто работает с электронным пособием.

